

国际贸易与投资要闻

2018 年第 22 期（总第 1025 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 1 月 31 日

目录

德法意拟联手“遏制中资收购潮”	1
英国：脱欧过渡期经批准才能与外国谈贸易	1
巴基斯坦瓜达尔自贸区举行开园仪式	2
2017 年中国成为斯里兰卡外资最大来源国	2
乌克兰积极改善国内营商环境吸引海外投资者	3



德法意拟联手“遏制中资收购潮”

欧盟三个经济体量最大的国家——德国、法国、意大利，要联手“遏制中资收购狂潮”。德国经济部国务秘书马赫尼希近日称，德国计划与法国和意大利联手，以通过更为严格的欧盟法律加强对欧洲企业的保护。他声称，欧盟有必要在今年之内尽快出台相关规定，以有效遏制中方的收购热潮，减少科技和专业知外流。如果德国和欧洲在未来仍希望保持经济上的成功和创新优势，那么政府就必须有权对受到国家操控的、具有战略性的企业收购行为进行更为仔细的审核，在紧急情况下也应有权叫停相关交易。据悉，德国已经联手法国和意大利，共同起草了一份相关的立法草案，该草案已递交国会审议。（环球网/1月30日）



英国：脱欧过渡期经批准才能与他国谈贸易

当地时间 29 日，欧盟委员会首席脱欧谈判代表迈克尔·巴尼耶 (Michel Barnier) 在布鲁塞尔表示，英国将在 2019 年 3 月正式离开欧盟，且在过渡阶段必须遵守欧盟划定的红线。英国脱欧的过渡将持续 21 个月，直到 2020 年 12 月 31 日，在这期间英国仍然必须无条件遵守欧盟集团的规定。作为交换条件，

英国将继续拥有欧盟单一市场和关税同盟的“全部经济利益”。巴尼耶断言，英国将失去欧盟目前与欧盟以外国家的所有贸易协议，只能让英国首相特蕾莎·梅（Theresa May）的谈判代表在布鲁塞尔的同意下进行新的交易。（中新网/1月30日）



巴基斯坦瓜达尔自由区举行开园仪式

巴基斯坦瓜达尔自由区开园仪式暨瓜达尔2018国际商品展销会29日在该国西南部俾路支省瓜达尔港举行。瓜达尔自由区旨在进一步推动中巴经贸合作，促进地区及全球贸易发展。巴基斯坦总理阿巴西在致辞中说，瓜达尔自由区有助于加快推动港口发展，将巴基斯坦同周边国家联系起来，并将通过自由区的建设释放瓜达尔的发展潜力。中国驻巴基斯坦大使姚敬表示，中方将一如既往支持瓜达尔港建设，同时鼓励中国工商界积极参与这一项目。中方致力于将瓜达尔港建设成为造福当地民众、环境友好的发展项目。（人民日报/1月30日）



2017年中国成为斯里兰卡外资最大来源国

斯里兰卡投资委员会29日公布数据显示，斯里兰卡2017年共吸引外国直接投资16.3亿美元，

创历史新高。其中来自中国的投资约占 35%，中国成为斯里兰卡去年外国直接投资最大来源国。2016 年斯里兰卡吸引外资 8.02 亿美元，2017 年大幅增长主要得益于斯政府正在逐步引导经济向投资及出口导向型经济转型。数据显示，去年斯吸引外国直接投资增长较快的行业主要集中在旅游、信息技术等行业。斯里兰卡发展战略与国际贸易部长萨马拉维克拉马表示，斯经济潜力正在被逐渐挖掘，未来政府将加快改革，通过新的税收法案和外汇法案，为外国投资提供更加友好、便利的环境。斯里兰卡政府计划今年吸引 25 亿美元外国直接投资，并期待这一数字到 2020 年突破 50 亿美元。（新浪财经网 /1 月 30 日）



乌克兰积极改善国内营商环境吸引海外投资者

日前乌总统在达沃斯参加世界经济论坛的“乌克兰早餐会”上表示，计划在乌修改税法，从国家撤离的资本将被征税，而留在国内的资金将免税。乌克兰将建立一个有效的体系，保护投资者、鼓励他们投资。此外乌克兰总统还预测乌克兰将进入世界营商环境排名前 50（目前处于第 76 位）。他指出，3 年前，乌克兰预算赤字为 15%，而现在该指数低于

3%，今年这一指标或减少至 2%。此外，乌银行体系显著改善，宏观经济稳定、在网络安全领域取得重要进展。这些都将吸引投资者对乌投资。乌总统表示乌克兰希望成为投资者的重要合作伙伴国。（中国商务部网/1 月 30 日）